


Einstieg: Scherzaufgaben zur Dreisatzrechnung

Der Osterhase hat dieses Osterfest wieder sehr viele Eier
ausgetragen. Damit das reibungslos funktioniert, ist es sehr wichtig,
ganz genau zu planen, wie viele Hithner fiir ihn Eier legen miissen.

1. Eineinhalb Hiihner legen am Tag drei Eier.
Wie viele Eier legen drei Hihner pro Tag?

. ( 1,5 Hiihner | 3 Eier ) .7 L5 Hihner legen 3

3 Hiithner |__ Eier Eier pro Tag. Also
legen doppelt so

viele Hihner
doppelt so viele
Eier

Antwort:



Einstieg: Scherzaufgaben zur Dreisatzrechnung

Der Osterhase hat dieses Osterfest wieder sehr viele Eier
ausgetragen. Damit das reibungslos funktioniert, ist es sehr wichtig,
ganz genau zu planen, wie viele Hithner fiir ihn Eier legen miissen.

1. Eineinhalb Hiihner legen am Tag drei Eier.
Wie viele Eier legen drei Hihner pro Tag?

.9 ( 1,5 Hiihner | 3 Eier ) .2

3 Hithner | 6 Eier

Wir multiplizieren
beide Seiten mit 2
und erhalten 6

Antwort: Drei Huhner legen pro Tag sechs Eier. Eier



2. Drei Huhner legen pro Tag sechs Eier.

Wie viele Eier legen flinf Hihner am Tag?

: 3 (
. (
Antwort:

3 Huhner |6 Eier
1 Huhn ___Eier
5 Hiihner |__ Eier

D
)

: 3

Jetzt wissen wir, dass 1 Huhn
am Tag 2 Eier legt und kénnen
wiederum beide Seiten mit 5
multiplizieren um
herauszubekommen, wie viele
Eier 5 Huhner legen.

Wir suchen uns eine
Basis, von der aus wir
auf 5 Hihner
schlieRen kénnen.
Also teilen wir beide
Seiten durch 3 um zu
erfahren, wie viele
Eier 1 Huhn pro Tag
legt.



2. Drei Huhner legen pro Tag sechs Eier.
Wie viele Eier legen fliinf Hihner am Tag?

.3 (3H1"1hner 6 Eier ) . 3

: 1 Huhn 2 FEier
. ( 5 Hithner |10 Eier ) =

O

0

Antwort: Funf Huhner legen pro Tag zehn Eier. Frgebnis.

Das ist dann unser




3. Zwei Hithner brauchen fur fiinf Eier 35 Stunden. / Wirwissen, dass 5

Wie lange

brauchen zwei Huhner fur 14 Eier?

¢

C

5 Eier |35 Stunden
1 Ei ___Stunden
___Eier | __ Stunden

Antwort:

D
)

Eier in 35 Stunden
gelegt werden und
tragen diesen
Wert hier ein.

Jetzt Gberlegen wir uns, wie
lange es dauert, dass 1 Ei
gelegt wird. Dazu miussen

wir von 5 Eier auf 1 Ei
schliefen und somit beide
Seiten durch 5 Teilen.



3. Zwei Huhner brauchen fiir finf Eier 35 Stunden.
Wie lange

. 5

¢
C

Antwort:

brauchen zwei Huhner fur 14 Eier?

5 Eier |35 Stunden
1 Ei _7&tunden
___Eier | __ Stunden

DI
)

Wir wollen wissen wie
lange zwei Huhner fir 14
Eier brauchen. Also
mussen wir von 1 Ei auf
14 Eier schliel3en. Das
machen wir, indem wir
beide Seiten mit 14
multiplizieren.

Das ergibt dann 7
Stunden fir 1 Ei



3. Zwei Huhner brauchen fiir finf Eier 35 Stunden.
Wie lange brauchen zwei Hiihner fur 14 Eier?

' CSEier 35 Stunden ) . 5

” 1 Ei _7 Stunden )
Q 14 Eier | 98 Stunden ‘14

O O O O

7*14=98;
Also brauchen sie
98 Stunden.

Antwort: Zwei Hihner brauchen fir 14 Eier 98 Stunden.

Die Idee ist folgende: Wir haben ein
bestimmtes Verhaltnis gegeben und
mussen dieses auf eine andere Basis

umrechnen. Meistens tun wir uns mit der

Basis 1 am leichtesten.



4. 14 Eier werden von zwolf Hiihnern in zwei Tagen gelegt.

Wie viele Huhner legen dann in zwei Tagen 21 Eier? HiarFaben wir 14 Eiar

¢
C

Antwort:

14 Eier |12 Huhner
7 Eier | Huhner
21 Eier | Huhner

D
)

und 12 Hihner. Wenr-wir
wieder als Basis 1 Ei
wahlen wirden, missten
wir 12 77—~cch 14 Teilen,
was etw..__schwieriger ist.

Bei naherer Betrachtung der Zahlen,
sehen wir, dass 14 und 21 Vielfache
von 7 sind. Um auf 7 Eier zu kommen,
mussen wir auch noch die 12 Hihner
durch 2 teilen, was wunderbar
funktioniert.



4. 14 Eier werden von zwolf Hiihnern in zwei Tagen gelegt.

Wie viele Hiihner legen dann in zwei Tagen 21 Eier?

2/ (
C

Antwort:

14 Eier |12 Huhner
7 Eier | 6 Hithner
21 Eier | Huhner

D
3

Jetzt miissen wir nur noch die Tabelle
fertig ausfullen und um von 7 Eier auf
21 zu kommen die Zahl 7 mit 3
multiplizieren. Da wir diese
Multiplikation immer auf beiden Seiten
durchfihren miissen, muss auch die 6
mit 3 multipliziert werden,



4. 14 Eier werden von zwolf Hiihnern in zwei Tagen gelegt.

Wie viele Hiihner legen dann in zwei Tagen 21 Eier?

:2(
.3(

Antwort: In zwei Tagen legen 18 Huhner 21 Eier.

14 Eier

12 Huhner

D

7 Eiler

_6 Hiithner

21 Eier

18 Huhner

)

Das ist dann unser
Ergebnis.

Da wir dazu immer eine Ausgangs-, eine
Zwischen- und eine Endsituation haben, nennt

man dieses Verfahren , Dreisatz”.

Oder man spricht von der ,Schlussrechnung®,
da man von einer auf die nachste Zeile schlieRRt.



spel:

A g Ny gl

Aus derm Treis von A0,.S0€ Fur fuint Stuck Woudnen [uaicd des
O

Pros Wir drei Shade oachen erpriiel) OQ

Wir Gberlegen uns,

was wir haben und

auf welchen Wert

wir schlieRen

wollen.
|

\

Vi Rednnen mit deen Dreiacte ( Schlussrecnoueg) 22, 49




22.% 20

Das sind unsere

Ausgangswerte. \

Va

—~——

Aus e q?rj:;‘s AD, S0 €| Fur ol en L des
A

S




spel:

A g Ny gl

Aus dem Trais vonl 10,0 €| Fur Rint Studke Woudnen uaied des
Yros Wirl dey Shide Guchen erpitiel :

Q

Q
@,

Zu dieser Anzahl
von
Kuchensticken
wollen wir den

Preis ermitteln.
/

Vi Rednnen mit deen Dreiacte ( Schlussrecnoueg) 22, 49




spel:

A g Ny gl

Aus derm Trels von 40,50 € Fur MP Stuck Wousdnen L des

Pros T drei Side louchen erpriield :

Ltapricnt”
v’
10, SO<

OQQ

>

Die
Ausgangssituation
notieren wir in
nebenstehender
Schreibweise.
Sprich: ,, 5 Stiick
Kuchen
entsprechen
_ 10,50€“

\

|

V4 Rednnen it dem Deeiacke: ( Schlussrednueg) 287 10




V4 Rednnen it dem Deeiacke: ( Schlussrednueg) 287 10

spel:

A g Ny gl

Aus derm Trels von 40,50 € Fur MP Stuck Woudnen Lo des
Yros Wirl dey Shide Guchen erpitiel :

/tu&apvi&d-'
5 Shoek Wadnen & 40: SO-E
1 Sick  badeen
O
@,

(]

Jetzt Uberlegen
wir, wie wir auf
den Preis eines
Stickes kommen.




Indem wir durch 5

N T

V4 Rechnen ot
Aus dern q?rj:;‘s AOS0E Fur & Stuck Woudnen Wit des
Pras Wi drei Srirde louchen erpadield :
el
(5 Wudrenn |2 (40, SO<€
E 1 L adeen |2
] /%f\\\
B )

teilen. X/




spel:

A g Ny gl

Aus derm Trels von 40,50 € Fur MP Stuck Wousdnen L des

.:Pf@}S Q\'-Nf CN'Q). %d& KXLQN\EIL Efﬁ\kbf\e‘ La:
Ltapricnt”

410, '-so-e)

>

5 [Srudk Wugnen
E(_ S

1 Stoek | Wudren i

1>

Der Preis muss

natlirlich auch

durch 5 geteilt
werden.

|

\

Vi Rednnen mit deen Dreiacte ( Schlussrecnoueg) 22, 49




Vi Rednnen mit deen Dreiacte ( Schlussrecnoueg) ALt #0

spel:

A g Ny gl

Aus derm Trels von 40,50 € Fur ﬁ Stuck Woudnen Lo des
Yros Wirl dey Shide Guchen erpitiel :

eftagriont”
_5(_5 Shuds | Wougnen 2/40,‘30-6):‘5
1 Steke Wadnen 2 2,40€4 7T
O
O

So viel kostet ein
Stiick Kuchen.

i




spel:

A g Ny gl

Aus derm Trels von 40,50 € Fur MP Stuck Woudnen Lo des
Yros Wirl dey Shide Guchen erpitiel :

/tu&apvi&d-'
= (5 Shudk | Wugnen A3 401 So,e)
5 o

S | Shick Kudhen

O

O

Wir wollen aber
wissen, wie viel 3
Stlicke Kuchen
kosten. \

|

\

Vi Rednnen mit deen Dreiacte ( Schlussrecnoueg) ALt #0




Vi Rednnen mit deen Dreiacte ( Schlussrecnoueg) 22, 49

spel:

A g Ny gl

Aus derm Trels von 40,50 € Fur MP Stuck Woudnen Lo des
Yros Wirl dey Shide Guchen erpitiel :

/tu&apvi&d-
= 5 Sk Wugnen (= ‘10,‘30-6)
—\ S
1 [Sitek Wagdnen 2 2,40 €

Also wollen wir
dreimal so viele
Stucke...

\




spel:

A g Ny gl

Aus derm Trels von 40,50 € Fur MP Stuck Wousdnen L des

Pros T drei Side louchen erpriield :
/tu&apvi&d-'
5 Shudk Wugnen 2 40: SOE

2 1 Stick | 1bugnen ) 2_'40€
CS Shick Kudhen

s

D
-3

...die naturlich
dreimal so teuer
sind.

\

Vi Rednnen mit deen Dreiacte ( Schlussrecnoueg) 22, 49




Vi Rednnen mit deen Dreiacte ( Schlussrecnoueg) 22, 49

spel:

A g Ny gl

Aus derm Trels von 40,50 € Fur MP Stuck Woudnen Lo des
Yros Wirl dey Shide Guchen erpitiel :

/tu&apvi&d-'
s 5 Shook Wugnen & 40, 50<
I S <
1 | Shock | Wadeen| 2 | 2 40€¥ T
.3( =

Und dies ist dann
unser Ergebnis.
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